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Erdőmivelési problémák.
Forgalmi eszközeink fejlődésének nyomában örven

detes módon föllendülő általános közgazdasági létünkön 
szemlélődve, nem tudom elnémítani aggodalmamat a 
felett a lázas sietség felett, a milyennel magas-hegy ségi 
erdőségeinknek a hozzáférhetés nehézsége miatt eddigi 
kíméletes és korlátozott kihasználását újabb időkben az 
egyre nagyobb és nagyobb mértékre kiterjeszkedő letá
rolása váltja fel.

Ha meg is lehet adni némileg indokolt magyará
zatát annak, hogy az erdők kihasználásától azok érté
kesítéséig felmerülő tetemes beruházási és üzemi kiadá
sok a várható jövedelmekben úgy nyerhetnek legjutá- 
nyosabban megtérülést, az üzemi kiadások csak úgy 
szállíthatók a legkisebb mértékükre, ha egymásra kö
vetkező sorozatban, nagy területekre kiterjesztett tar
vágások alkalmazásával űzzük a fatermelést: mindazon
által az ilyen kizárólag üzleti érdekekre támaszkodó 
eljárást erdőgazdaságunkra, mint közjólétünk nélkülöz
hetetlen szerves tényezőjére felette károsnak kell Ítél
nünk,

Eltekintve attól, hogy a szertelen' nagy kiterjedésű

vágásokkal letarolt értékes erdő nemcsak a jelenlegi 
birtokosára nézve vesztette el jövedelmező természetű 
tőkejellegét, — mert hiszen még inkább elveszett az a 
jövendő utódokra nézve, a kiknek vállaira nehezednek 
majd a letarolt nagy vágások kétes sikerű újraerdősí
tésének súlyos anyagi terhei is — a távolabbi jövőbe 
kiható és nehéz horderejű következményeknek immár 
előre vetődő árnyéka emeli fel tiltakozó szavát a gazda
ságainkat, jólétünket őrző bérezés erdők telhetetlen le
tárolása ellen.

Merőben fölösleges volna itt is ismételten rámutatni 
az utóbbi évek árvízveszedelmeire, melyek ma is el nem 
múló jelentőséggel állanak a közérdeklődés előterében. 
Közállapotaink felett ’ őrködő napi és időszaki sajtónk 
mindegyre foglalkozik e kérdéssel és nem tagadhatja 
le senki, kétségbevonhatatlanul meg van egész társa
dalmunk győződve arról, hogy elemi csapásaink vészt- 
hozó. erejének egyik lényeges összetevőjét éppen a hegy
vidék erdőségeinek nagyterjedelmű és rohamos letaro-

! lásával lehet megokolnunk.
Nem szólva a mostani törvényeink korlátái alá vont 

kötött erdőbirtokokról, a melyeknek fentartását a kezelés 
fokozódó szakszerűsége megnyugtatólag biztosítja, ag
gódó figyelmünk különösen a magashegységi nagy terje
delmű szálerdőségek magánjellegű birtokosai felé fordul, 
a kik a tulajdonuk felett való szabad rendelkezésükben 
csak annyiból vannak korlátozva, hogy a feltétlennek 
minősíthető erdőtalajt éppen csak a kiirtás veszedel
métől óvják meg.

Az ezután rendszerint magára utalt erdő felújulása 
legtöbbször már csak a természetre marad s a vagyona 
felett korlátlanul rendelkező magánerdőtulajdonos sem 
áldozatot, sem költséget nem hajlandó fordítani arra, 
hogy ugyanoly erdőtökét hagyjon a jövő számára, mint 
a milyennek birtokába ő jutott. '

Évszázadok lassan' tartó folyamatán, a növényi te
nyészet fokozatos települése nyomán képződött erőteljes 
termőtalajnak fenyősudaras koronája dől meg a feltar- 
tózatlanúl siető fejszecsapások alatt. A hegységek, kü
lönösen a magas, meredekebb lejtőjű erdősátortól meg
fosztott hegyvidékek termő-talaja a szélsőséges légköri 
káros külhatásoknak kitéve, gondozatlan magárahagya- 
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tottságában, vagy a mi még rosszabb, a korlátlan legel
tetés és nem ritkán a tűzkárok által megrongálva, 
csakhamar elveszíti ősi termő-erejét, elsekélyesedik; a 
százados fenyvesek helyét értéktelen gyomfák foglalják 
el. a meredekebb oldalakon a hó- és kőgörgetegek meg
kezdik árkoló munkájukat, a pázsitos völgyeken a vad 
patak tör magának új kavicsos utakat: pusztulást és 
veszedelmet zúdítva a gyanútlanul telepedő emberi mű
velődés hajlékaira.

Nem nyilvánvaló-e tehát az a meggyőződés, hogy a 
természet e szomorú történeti szinjátókának fokozatos 
lejtőjén emberi erővel visszaemelkedni csak úgy máról- 
holnapra még a legnagyobb áldozatok árán is aligha 

' lehetséges. Hiszen látjuk, hogy mindegyre újabb tör
vényhozási intézmények, jelentékeny országos költségek 

, szükségeltetnek arra a czélra, hogy a pusztuló hegy
lejtőket, hajdani szép erdőségek kietlen temetőit a köz- 
j ólét forrásaivá lehessen éleszteni; s éppen annál a 
körülménynél fogva, mert törvényhozásunk az újra
erdősítés nehéz munkáját oly áldozatkészséggel foglalta 
tervezeteinek sorába: mindazokra nézve, a kiket erdő
gazdasági hivatásuk e térre vezet, az a mellőzhetetlen 
feladat hárul, hogy az újraerdősítés és erdőtelepítés 
sokoldalú munkálatainak végrehajtásánál czéltudatos és 
előre megfontolt szakavatottsággal járjanak el.

Ilyen irányú feladatnak kívánok szolgálni alábbi rövid 
fejtegetésemmel is, kiváltképen abban a meggyőződé
semben, hogy lapunk olvasóinak tekintélyes része az 
erdősítés és erdőtelepítés szolgálatában teljesíti hivatását.

A mint már fentebb is jeleztem, a kincseket érő 
százados erdőségek megtelepülése a természet alkotó 
munkájának lassú és fokozatos folyamatán történhetett 
s azt a talajt, melynek sok helyt méteres mélységű 
kövér televényéből emelkednek ma bámulatos magas
ságra a százados faóriások, megszámlálhatatlan évek 
hosszú során készítette elő a gondos anyatermészet. 
Eleintén csak az igénytelenebb növényzet telepedett meg 
a tűz és víz viharos műhelyeiből kikerült kőzetrétegek
nek, évmilliók nyugalmas pihenője alatt málladozó talaj 
felszínén és mintegy fokozatos rangsorban jelentek meg 
a kisebbek után a nagyobb s egyre nagyobb fás növé
nyek, a nekik mind jobb helyet előkészítő igénytele
nebb elődeik helyén.

A hegyvidék változatos alakulata, a talajbeli és ég
hajlati viszonyok különfélesége pedig az erdők fanemei
nek elhelyezkedésében rendelkezett, kijelölvén a külön
böző természetű fák mindenféle fajtájának a légárrá-, 
valóbb termőhelyet. S valóban a termőhelyi viszonyok 
minőségének legkifejezőbb fokmérője az erdőség fás 
növényzete.

Az üdébb és mélyebb talajú termőhelyeket rend
szerint a mély gyökérzetü, magasra növekedő nagy fák, 
az ú. n. I. rendű fák foglalják el, a II. rendűek már 
beérik a kevésbé mély termőhelylyel, a sekélyebbre a 
III. rendűek települtek s az igen sekély avagy hideg, 
illetve rövid tenyészetű időszakkal rendelkező helyeken 
már csak a fák törpéi és csúszó-mászói találják meg 
létfeltételeiket.’

TÁR CZ A.

Asszonyszív.
Irta : Urhegyi Jenő.

— Itthon a nagyságos asszony?
— Igenis.
— Jelentsen be, itt a névjegyem.
— Azonnal.
Míg a szobaleány úrnője szobájába sietett, a láto

gató mereven nézett a nyitott ablakon át a park rü
gyező fáira. A természet újjáébredése, az ablakon be
surranó enyhe tavaszi'szellő egy édes emléket elevenített 
fel, egy csodaszép bájos képet, mely elmúlt, mintha 
csak álom lett volna... Látja a kert pázsitján vígan 
ugrándozni vállára omló szőke fürteivel a bájos gyer
meket, ... hallja pajzánul csengő kaczaját s azt hiszi, 
hogy e kedves, a természet minden szépségével ékesített 
bájos teremtés az övé lesz.

Ábrándozásából a visszatérő szobaleány riasztotta fel:
— A nagyságos asszony kéreti, méltóztassék be

sétálni. .
A férfi végigsimította homlokát, mintha az egymást 

kergető gondolatokat akarná, elűzni. Az emlékek nyo
mában keletkezett fájó mosolyt daczos tekintet váltotta 
fel, midőn belépett abba a szobába, melyből öt év előtt 

oly sok szép reménynyel és egy boldog jövő képével 
távozott.

Nyúlánk, karcsú nő állott az ablak mellett s tekin
tete rátapadt a reszkető kezében tartott névjegyre. Az 
ajtónyilásra felvetette gyönyörű, nagy kék szemeit s 
összekulcsolt kezekkel lépett a látogató elé. Hangjának 
remegése elárulta belső nagy izgalmát.

— Bandi, mindenre, a mi kedves előtte, kérem, tá
vozzék. Miért jött ide, miért akarja a hegedő sebet 
felszakítani ?

A férfi egy ideig gyönyörködve legeltette szemeit a 
remegő asszonykán, majd gúnyosan megszólalt:

— Valóban meglepő fogadtatás. Azt hittem, hogy 
ölelésre vágyó karokkal fog elém sietni és ime...

— Nem . . . nem, ... ezt nem hihette, .. . őrültség 
lett volna ilyesmit még csak képzelnie is.

— Őrültség? Maga őrültségnek tartja, ha akkor, mi
dőn a búcsúcsóktól égő ajakkal idejőve azt képzelem, 
hogy ölelő karokkal vár?

— Igen, annak tartom, mert az már régen volt s én 
különben is mindenről értesítettem magát.

— Régen volt? Latja, nekem úgy tűnik fel, mintha 
csak tegnap történt volna. A mit pedig irt, nem tartot
tam egyébnek leányos csacskaságnál.

— De most már láthatja, hogy valóság!
— Sajnos, látom. De magyarázattal tartozik, hogy 

miért űzte velem ezt a csúf játékot?
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A termőhelyi tényezők csoportjából elégnek véltem 
csupán az egy talajt is kiragadni, hogy rámutassak 
arra, milyen igények szerint helyezkednek el a külön
böző fanemek az erdők természetes településénél; rá 
akarva egyszersmind mutatni arra a mellőzhetetlen fon
tos feladatra, hogy a még természetes állapotában, tehát 
még a maga eredeti termőerejében maradt erdőtalaj 
felújításánál mily nagy körültekintéssel, a csak látszó
lag egyforma, de gondos vizsgálódás mellett felette 
változatos, hegy-völgyes talaj termőhelyi viszonyainak 
mily beható tanulmányozásával kell munkájában el
járnia annak, a ki a letarolt erdő helyét az ennek leg
jobban megfelelő olyan fanemekkel s úgy van hivatva 
betelepíteni, hogy azok mindenike, a maga igényeit tel
jesen kielégítő mértékben fejlődhessen s majdan ismét 
értékes erdőségeket szolgáltathasson a bizonyára már 
észszerűbben gazdálkodó, a közvagyont takarékosabban 
megbecsülő nemzedékek számára.

És ha a jövendő erdőgazdaságunk mai megalapozá-, 
sánál ily gondos törekvéssel járunk el ott s mindazokon 
a helyeken, a hol az erdőtalaj épsége a felújítás sike
rével kecsegtet, ha például a tervezett elegyes ülteté
seknél a különféle fanemek előirt 0’2, 0'3, 0'5 stb. 
elegyarányát nem úgy értelmezzük, hogy teszem azt 
minden másodiknak lúcz-, harmadiknak vagy negyedik
nek jegenye-, s minden ötödiknek vörösfenyőt ültetünk 
félreértett ‘rendszerességgel az egész talán több száz hold 
terjedelmet is meghaladó hegyoldalra, hanem mind
egyikét ezeknek a fanemeknek kisebb-nagyobb számú 

csoportjával oda telepítjük, a hová a rendszerint fel
ismerhető s ennélfogva szükségkép felismerendő válto
zatos termőhelyi viszonyok megkívánják: annál fonto
sabb az erdőtelepítés fáradságos és költséges munkájának 
megkezdését gondos előtanulmányokkal és helyi isme
retek megszerzésével ott bevezetni, a hol termőképes 
erdötalaj helyett már csak silány gyepréteget, legtöbb
ször pedig ennek is híjával szűkölködő csupasz, kopár 
hegyoldalakat kell az erdőtenyészet számára vissza- vagy 
meghódítani.

Ilyen helyeken már a többtényezöjű termőhelyi vi
szonyok helyett legfeljebb csak talaj- és éghajlati vi
szonyokkal számolhatunk s főleg a talajbeli viszonyokra 
kell nagy figyelmet fordítanunk. —y —y.

(Vége következik.)

Az «Országos Erdészeti Egyesület» köz
gyűlése.

Az «Országos Erdészeti Egyesület» mult évi deczem- 
ber hó 16-án tartotta meg báró Tallián Béla elnöklésé
vel rendes évi közgyűlését az egyesület Alkotmány-utczai 
székházának dísztermében, mely ez alkalommal zsúfolásig 
megtelt az ország minden részéből egybesereglett erdő
tisztekkel és erdőbirtokosokkal. A földmivelésügyi 
minisztert Bartóky József államtitkár, az erdészeti fő
osztályokat Lászlóffy Gábor és Téglás Károly miniszteri 
tanácsosok, a vallás- és közoktatásügyi minisztert pedig 
Szalai Ernő közalapítványi királyi főerdőtanácsos kép-

— Nem tartozom senkinek se magyarázattal.
— De nekem igen, mert hozzám esküje kötötte, s 

ha már ezt megszegte, legalább az okát akarom tudni. 
Talán nem szerettem eléggé ? Hát nem bántam magával 
úgy, mint a legkényesebb virággal, melyet csak nézni 
szabad, de hozzányúlni nem? Hát nem azért hagytam 
el ezt a helyet, hová életem legédesebb emlékei fűződ
nek, hogy a hírt, dicsőséget, melyet öt esztendő alatt 
szereztem, a maga lába elé rakjam? És.ezek után még 
azt meri mondani, hogy nem tartozik felvilágosítással?

A nő nem felelt, de gyorsan hullámzó keble el
árulta a bensejében egymással küzdő ellentétes érzel
meket.

A férfi észrevette a változást. Egész közel lépett 
hozzá, megfogta kezét s erősen a szemébe nézett.

— Nos, hát nem felel? Vagy nem volt igaz az a 
nagy szerelem, a mit mutatott? Talán ezek az édes 
ajkak is hazudták az esküt?

— Nem, nem! Ne rágalmazzon! Sohasem szeretett, 
ha ilyen gyanúsításokkal képes bemocskolni azokat a 
szép emlékeket!

A férfi elragadtatással vonta ajkához a picziny, hó
fehér kezet.

— Most elárulta magát! Ha nem szeretne, akkor 
félne az emlékek felidézésétől s nem igyekeznék azokat 
oly tisztán megőrizni szivében. Oh mondja, mondja, 
hogy még mindig szeret!

í

Az asszonyka egész testében remegett s alig hall
hatóan suttogta:

— Én... a <.. férjemet.. . szeretem.
— Hazudik! Reszkető teste, hangja, könnyező szeme, 

mind, mind ellentmondanak állításának. Asszonyi hiú
ság, a mi érzelmei eltitkolására készteti. Maga szenved 
s ezt nekem néznem kell? Maga könnyezik s nem en
gedi, hogy azokat a drága cseppeket csókjaimmal szá
rítsam fel, mint... egykor.

— Kérem... könyörgök ... ne kínozzon tovább.
— Emlékezik-e még, mikor a réten mezei virágból 

koszorút kötött s azt e szavakkal adta nekem: «Én 
adom az első virágot a költőnek. Hozzon ez neki hírt, 
dicsőséget, nekem pedig örökké tartó szerelmet.» Aztán 
csókjaival árasztotta, könnyeivel áztatta a kis koszorút.

A nő ajka mosolyra nyílt, szemében lázas gyönyör 
ragyogott s átszellemülve sóhajtott:

— Ah! hogy emlékezem-e? De szép is volt!
— Ne tagadja, most már látom, érzem, hogy sze

ret! Mondja, hogy szeret, mondja, hogy most is úgy 
szeret, mint akkor.. .

Gyöngéden magához vonta a nőt, ki képtelen volt 
tovább küzdeni szerelme ellen s szeretetet sugárzó köny- 
nyes szemével egy darabig csak nézte, nézte az elha
gyott férfit, majd hirtelen keblére borulva rebegte: sze
retlek ! . . .

*
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viselték. Elküldte ezenkívül képviselőjét több város és 
uradalom, valamint a legtöbb vidéki egyesület.

Br. Tallidrt Béla elnök, megnyitó beszédében szí
vesen köszöntvén a megjelenteket, örömmel jelenti, hogy 
a kormány foglalkozik az erdőtörvény revíziójának kér
désével s reményét fejezi ki, hogy a törvényjavaslat 
egy jobb jövőnek biztosítékát fogja megalapozni, 'kiég 
van győződve, hogy a földmivelésügyi kormány az egye
sület észrevételeit a legnagyobb szívességgel fogja tár
gyalni.

Bund Károly titkár jelentést tett a legutóbbi köz
gyűlés óta kifejtett tevékenységről s kimagasló esemény
nek jelzi a folyó év nyarán Ausztria több érdekes erdő
ségébe tett tanulmányi kirándulást, a mely szakszem
pontból rendkívül tanulságos volt. Az ausztriai tanul
mányút sikere arra indítja az egyesületet, hogy más 
alkalommal is tervezzen külföldi kirándulást. A kor
mány az erdőtörvény reviziójával foglalkozván, az egye-' 
sülét azzal a kéréssel fordult a földmivelésügyi kor
mányhoz, hogy a magyar erdészet jövőjére legközvet
lenebbül kiható törvénytervezetet az egyesületnek oly 
időben küldje meg, a mikor még ahhoz az egyesület
nek módjában áll érdemlegesen hozzászólni.

A «Horváth Sándor »-alapítvány 1913. évi ezer koro
nás jutalomdíját egyhangú határozattal Kiss Ferencz 
m. kir. főerdőtanácsos nyerte el, a ki az alföldi futó
homok-területek megkötése s általában az alföldi erdő
gazdaság emelése körül szerzett kiváló érdemeket.

Az egyesület vagyona 1912. év végével 1.009,727 
koronát tett ki.

Kegyeletes szavakkal emlékezett meg végül a titkári 
jelentés 'az egyesület egyik érdemes választmányi tag
jának, Sóltz Gyula ny. miniszteri tanácsosnak elhuny- 
táról.

A jelentés.tudomásulvétele után Borsiczky Ottó erdő- 
mérnök az ausztriai tanulmányúiról tartott nagy érdek
lődéssel hallgatott felolvasást, melyet vetített képekkel 
élénkített. Az előadásért a közgyűlés köszönetét sza
vazott.

Időközben az igazgatóválasztmány új tagjaira tör
tént szavazások összeszámláltattak s annak eredménye 
alapján Pirkner Eriiéi, a szavazatszedő bizottság elnöke, 
jelentést tett arról, hogy az igazgatóválasztmányba be
választattak Darányi Ignácz, Gesztes Lajos, Hering 
Samu, Kócsy János, Marosy Ferencz, Nagy Károly, 
Péch Kálmán, Schmidt Ferencz, Vadas Jenő, Török 
Sándor és Schmidt Károly.

Majd Czillinger János egyesületi segédtitkár előter
jesztése alapján módosították az alapszabályok némely 
pontját, mire Bund Károly titkár az évi számadások 
megvizsgálásáról tett jelentést. Megállapították végül a 
költségvetést, mire a kisebb ügyek és az indítványok 
tárgyalására került sor.

Az indítványokkal kapcsolatban bemutatta a titkár 
az «Erdészeti és Vadászati Altisztek Országos Szövet
sége» átiratát, melyben a szövetség a földmivelésügyi 
kormányhoz benyújtott s az erdészeti altisztek képesí
tésének és czímének megváltoztatására irányuló kérvé

nyének az Országos Erdészeti Egyesület részéről való 
támogatását kéri. A közgyűlés az átiratot az új erdő
törvénynyel kapcsolatban leendő tárgyalás végett, az 
igazgatóválasztmánynak adta ki.

Ezután br. Tallián Béla elnök terjesztette elő az 
erdőmérnöki kar és az erdészeti altiszti személyzet 
egyenruhájának megváltoztatására vonatkozó javaslatát, 
a melyről lapunk más helyén emlékezünk meg.

A közgyűlés után társaslakoma volt, melyen számos 
felköszöntő hangzott el.

A sörétes eső lőképessógének megítélése. 
Irta: Schneider Árpád főhadnagy.

Mindig csak lehetőt, az árral arányosat kívánjunk 
és hihetetlent ígérő ajánlatnak, hangzatos reklámnak, — 
mely rendszerint nagyon kecsegtető, — soha fel ne 
üljünk, mert a ki mindent Ígér, rendszerint semmit sem 
nyújt. Serétes puska beszerzését illetőleg ez a hivatásos 
vadásznak szól leginkább, kit korlátolt anyagi tehető
ségénél fogva az ilyen bedőlés leginkább érint. Gavallér 
vadászszal ilyesmi nem esik meg, mert ő elsőrangú, 
czégnél vásárol; ezt tegye a hivatásos vadász is; olyan 
czéghez forduljon, melynek a neve maga garanczia. 
Az elsőrangú czéghez általánosságban a luxusár fogalma 
fűződik. Ez tévedés, mert ezek a czégek is szolgálnak 
a hivatásos vadász tehetőségéhez mért áruval; nem 
kecsegtetnek merész ajánlattal, de a mit adnak, az jó ! 
Pár koronáért egy sém veszélyezteti hírnevét!

•K
De mit is kívánhatunk a serétes csőtől?
A németországi neudammi és halenseei próbaállo

mások igazi germán alapossággal végzett kísérleteikkel 
ezt megállapították és a mely puska lőképessége felül
bírálása végett hozzájuk kerül, arra igazságos paragra
fusok várnak.

A mi viszonyainknak és egyszerűségénél fogva a 
közhasználatnak a neudammi megbirálást tartom a leg
helyesebbnek. Ennek a. megállapítója a németek egyik 
legjelesebb szakembere, Preuss Albert.

A halenseei megítélés bonyolultabb, hosszadalma
sabb és egyedül ezért nem ajánlom, különben ugyan
oda lyukad' végeredményben.

Mindkettőnek alapja voltaképpen az angol megbirá- 
lás, a mely, habár nincsen is oly merev paragrafusba 
foglalva, mint a két német intézet elvei, de mégsem 
kevésbbé szigorú. Angliában még mindig a Greener 
Standard járja, melyet W. AV. Greener, a legjobb nevű 
angol puskaművesek egyike kísérletileg állapított meg, 
mint lehetőt és jogosan kivánhatót. Szerinte a 12-es 
öbnek, — Angliában majdnem kizárólag ezt használják 
és minden kísérlet erre vonatkozik, hacsak másként 
külön megnevezve nincs, — 4-2 grain* Schultze lő
porból és P/s oz G-os angol serétből (2'55 mm.) álló 
töltéssel (ez kereken 304 serétszem), a 40 yardra álló

* 1 yard — 91,439 cm. — 1 oz = 28'350 gramm. — 1 grain = 
0'065 gramm (73 gramm).
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30 zollos körbe 215 serétet kell lőnie, a többi serét- 
szemnek pedig a külső, G láb átmérőjű körben kell 
lennie. Ez a német megítélés szerint kereken 71 % -nak 
felelne meg.

És mivel éri el ezt az angol puskaműves? csupán 
a choke boreral (olvasd: csők bor), a mely semmi más, 
mint egy hengeres cső szűkítése a torkolat előtt 3—4 
cm.-rel s azután ismét hengeresen végződő furat. Év
századok óta ez a serétes csőfurat egyedüli igazán érté
kes tökéletesítése, a choke boré, a melylyel a puska
műves tényleg szabályozhatja a serétlövést, már a meny
nyire ez a serétlövés sajátosságánál fogva egyáltalán 
lehetséges. A különböző choke rifled, drall rifled, stb. 
stb. mind -— humbug!

Az angol ezrekbe kerülő puskától sem kiván többet 
és nincsen az az angol puskaműves, a ki százalékban 
megállapított lőképességű puska szállítására vállalkozna. 
0 a legjobbat szállítja, a mit produkálni képes, de 
ennél többet nem ígér. És az angol puska lövéséről 
híres mégis! Ez mutatja a szolidságukat, mert egyik 
lőszerrel így, a másikkal amúgy lő a serétes cső és 
az a perczeniuális lőképesség is, a melyre a kontinen
tális mester vállalkozik, csupán egy bizonyos lő
szerre szól.

A neudammi megítélés.
Megállapítója, Preuss Albert, az elmélet mellett nem 

téveszti szeme elől a gyakorlatiasságot. 35 méter távol
ról (50 lépés), 75 cm. átmérőjű körös czéltáblán álla
pítja meg, a lőképességet. A 75 cm.-es körben még egy 
belső 37’5 cm.-es kör van. A czélpont a belső körnek 
X-tel jelölt pontjára veendő, mely esetben a lövésnek 
az egész 75 cm.-es körben kell feküdnie, azaz közepé

dnek a belső kör .közepében; tehát már ezáltal számítva 
van a Hochschussra, mely serétes csőnél annyira kívá
natos. Ennek, a gyakorlati tapasztalat szerint maxi
mális mérete 10—15 cm.

A lőképből megállapítjuk a takarást (Deckung), a 
lövésről-lövésre való rendszerességet (teljesen egyforma 
lőképről szó sem lehet!), — ez az ú. n. Regelmässig
keit von Schuss zu Schuss, — a sűrítést (Verdichtung), 

a középső találati pont fekvését (Lage des mittleren 
Treffpunktes) és az átütóképességet (Durchschlages
leistung).

A takarás százalékban nevezhető meg. Pl. 155 sörét
szem van a 75 cm.-es körben, a patronban pedig 236 
serétszem volt; most egyszerű számítással állapítható 
meg, hogy hány százalékos a lőkép.

(155x100): 236 = 65%. ’
A lövésről-lövésre való egyenletesség megállapításá

hoz legalább 5 lövés teendő s a legjobb és legrosszabb 
lőképek különbözeié adja, az eredményt. Úgy a neu
dammi, mint a halenseei próbaintézetek eljárása e te
kintetben egyenlő.

A neudammi intézet valamennyi öböt, teljesítő
képessége szerint, a következőképpen osztályozza (37a 
mm.-es seréttel):

. , , lövésről-lövésre való , . ,, ,
takaras: egyenletesség: blralat:
45—49%._ ... ..... . 30—40 * ........... elégséges
50—59% ___ ... 20—30 ________  . jó
60—64%.„ ________ 15—20 .... _ „ nagyon jó
65—69%....................... 15 ...........  .... .„ kiváló
70% több„ _ _ __ .... __ „ .... _ ... ... kiválónál jobb.

Apró serét kevesebb találati százalékkal lő, így pl. 
2*/s mm.-es a 37a mm.-esnél 5—10%-kal rosszabban.

A sűrítést illetőleg 2’4—2'8 a normális, 4— nagyon 
jó, 2— erős. Ezt pedig úgy állapítjuk meg, hogy az 
egész 75 cm.-es körben foglalt találatok számát eloszt
juk a belső, 37'5 cm.-es körben foglalt találatok szá
mával.

A középső találati pont fekvését 20 m.-ről állapít
ják meg, mint mely távra még majdnem valamennyi 
serétszem a 75 cm.-es körben van. 6 cm.-es eltérés 
jelentéktelen, de 10, cm.-es a maximum. Ennél a meg
állapításnál előnyös egy olyan alakú irányzékot hasz
nálni, minő golyóspuskákon van, melyet gummiszalag
gal erősítünk a csövekre. Ez egyszerűen pléhből is ké
szíthető.

Az átütőképességet mindkét intézet szintén meg
egyezően állapítja meg, 0’9 mm. vastag szalma kéreg- 
papiron, melyek közűi 3'5 mm.-es serét 33-at, 2’5 
mm.-es 14-et üt át, 35 m.-ről lőve.

Az átütőképesség a takarással szorosan kapcsolatos, 
egyiket a másik nélkül képzelni sem lehet.

2. ábra.

Általánosságban elterjedt az a téves nézet, hogy a 
kis öb élesebben (nagyobb kezdősebességgel) és kisebb

* Vagyis ilyen különbözeiét mutat a legjobb és a legrosszabb 
lőkép találó sörétszemekben. ■ 
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szórással lő, mint a nagyobb öb, pl. a 28-as , és 24-es 
a 12-esnél. Ez pedig alapos tévedés. Különben teljesen 
egyenlő körülmények mellett a kis öb teljes szórása 
ugyanakkora, mint a nagyé, azonban a takarása sokkal 
gyengébb, a mi érthető is, lévén a kis öbben kevesebb 
serét. Éppen ebből az okból kis öbbel nem lőhetni 
messzebbre, mint 12-essel, vagy 16-ossal és sportlövé
szek ezért használják a 12-és öböt. Kiváló lövő termé
szetesen kis öbbel is gyönyörűen lőhet, azonban evvel 
csupán saját egyéni qualitását bizonyítja. A hosszií 
csövű 28-as, mely oly hosszú hüvelyre van fúrva, melybe 
a IG-os hüvelytartalma fér, korcsszülött, arról nem is 
beszélve, hogy komiszán rúg.

A puska szórása mindig a lövő ügyességéhez mért 
legyen és kevésbbé gyakorolt lövő kezében jobb szol
gálatot tesz a szóró, semmint a szűkén hordó serétes 
cső. Ennek mértékéül a következő százalékos meghatá
rozás szolgálhat (3'5 mm.-es seréttel)

40—50%-kal lövő ....___ ____ gyenge puskásnak
50—60%-kal lövő___ ....____ az átlagos puskásnak
60—65%-kal lövő ....___ .... „ a jól lövőnek
65%-nál jobban lövő __ .... _ a kiváló lövőnek.

Ez korántsem legyen szabály, csupán útmutatás, 
általános nézet.

Mindenkinek avval a szórással lövő puska felel meg 
legjobban, melylyel saját maga a legnagyobb találati 
százalékkal lő!

Az erdőőri szakiskolai szakvizsgák 1913. évi 
eredményéről.

I. Görgényszentimre.
A görgényszentimrei m. kir. ardőőri szakiskolánál 

az 1913. évben megtartott szakvizsgálat a m. kir. föld- 
mívelésügyi miniszter úr által kinevezett bizottság előtt 
junius hó 30-tól julius hó 5-ig tartatott meg. A bizott
ság tagjai voltak: Gyöngyössy Béla m. kir. főerdő- 
tanácsos, Szakmáry Ferencz erdőőri szakiskolai igaz
gató és Puksa Endre m. kir. segéderdőmérnök mint- a 
vizsgabizottságnak Pausinger Károly m. kir. főerdőmér- 
nök akadályoztatása miatt behívott póttagja.

A szakvizsga letételére a II. évfolyamot végzett 21 
tanuló jelentkezett; s az engedélyt arra valamennyi 
megnyervén, a szóbeli vizsgát megelőzőleg a következő 
három írásbeli feladatot oldották meg:

I. Feladat: Valamely völgyoldalban elterülő erdő
részlet levágásra van kitűzve. A hegyoldal hossza a völgy 
alsó részében 423 öl, a felső részében 317 öl, a vágás
terület a völgyből a hegygerinczig mindenütt egyformán 
180 öl széles.

Az erdőrészlet vágható korú faállománya 0’7 rész
ben lúczfenyő és 0'3 részben bükk. A kiszámlált tör
zseknek holdanként talált átlagos mennyisége 232 darab.

A bükk-próbatörzsnek köbtartalma 3'27 m.3, a lúcz- 
fenyő-próbatörzsé 2’76 m.3 tömör faanyag.

Az erdőőr feladata tájékoztató számítást tenni arra 
nézve, vájjon a házilag kidolgozandó vágásterületről a 
völgybe közelítendő s a 8-7 km. távol fekvő rakodó 

helyre fuvarozandó faanyagnak a négy téli hónap alatt 
(novembertől február végéig); való elszállíthatása czél- 
jából hány kétfogatú fuvart kell felfogadni: ha átlag 
havonként 4 hetet, heti 5 munkanapot, napjában két
szeri térést, egy fuvar teherbírását 13 q-val, a bükk 
fajsúlyát 0-92 és a lúczfenyő fajsúlyát 0‘68 részszel 
számítjuk?

II. Feladat. Leirandók a különféle gazdasági (üzem-> 
módok s az ezek keretében végzendő erdőmívelési 
munkák.

III. Feladat. Melyek azok a törvényes rendelkezések 
és büntető intézkedések, a melyeknek az a czéljuk, hogy 
hazánk erdőségeit az elpusztítás veszedelmétől meg
óvják?

E feladatok eredményének figyelembevételével s azt 
követő szóbeli feleletek alapján a megállapított osztály
zatok a következőkép oszlottak meg:

kitünően alkalmasnak találtatott 3 vizsgázó (14%) 
jól « « . 11 « (53%)
kielégítően « « 7 « (33%).
Ezek szerint a szakvizsgálati bizonyítvány mind a 

21 végzett tanulónak kiadatott.

II. Királyhalom. •
A királyhalmi m. kir. erdőőri szakiskolánál az erdő

őri szakvizsgák 1913. év julius hó 1., 2., 3-án tartat
tak meg.

írásbeli feladatul a következő három kérdés ada- - 
tott fel:

I. Kérdés. E vázlatrajzban kitüntetett oldalhosszu- 
ságokkal biró vágásterület egy-egy holdján 250 m.s 
bükkfa található, melyből 20%' műfa, 30% hasábfa, 
32% dorongfa, többi pedig galyfa. Mily értéket kép
visel e vágás, ha műfáért 24 K, a hasábfáért 16 K, 
a dorongfáért 12 K, a galyfáért 8 K-t adtak a rakodóra 
szállítva; a szállítás pedig m.3-kint egyre-másra 1.20 
K-ba került ?

II. Kérdés. Miben áll a vadászat által adható mellék
használat? Hogy értékesíthető az? Az értékesítési mó
dok közül melyik a legczélszerűbb s legjövedelmezőbb 
a birtokosra ?



1. sz. AZ ERDŐ. 7

III. Kérdés. Leírandó az akáczfa.
Az erdőőri szakvizsga' letételére engedélyt a szak

iskolát 1913. évben végzett 11 tanuló kért és nyert.
Az Írásbeli és szóbeli vizsga eredménye: 6 «jól al

kalmas» (55%) és 5 «kielégítően alkalmas» (45%).

III. Liptóújvár.

Az 1913. évi 8348/L A—3. számú földmivelésügyi 
miniszteri rendelet alapján a liptóújvári m. kir. erdő
őri szakiskolában az 1913. évi julius hó 1-ső napján 
megtartott erdőőri szakvizsga alkalmával a szakvizsga
bizottság, mely Benkő Rezső m. kir. főerdőtanácsos, 
szakiskolai igazgató elnöklete alatt Vaitzik Emil m. kir. 
főerdőmérnök és Szaltzer Lajos m. kir. erdőmérnökből 
állott, a vizsgázóknak a következő Írásbeli kérdéseket 
adta fel:

1. Beerdősítendő hármas hálózatban, 3 éves lúcz
fenyő csemetével, 1’6 méter csemete távolság mellett, 
oly szabálytalan négyszögű terület, melynek átlója 
125'6 öl s ennek megfelelő háromszögek egyikének a 
magassága 40 öl, a másiké pedig 25 öl.

Mennyibe fog kerülni középszerű talajviszonyok kö
zött a terület beerdősitése, ha a beszerzett csemeték 
ára ezrenkint 2 K 40 f.

A csemetéknek ezrenkénti kiültetésére szükséges kézi 
napszámot s annak árát a vizsgatevő saját tapasztala
taiból állapítsa meg.

2. Valamely erdő évi vágásából kitermeltétett össze
sen 4600 m.3 fa, mely famennyiségből 36% szálfa, 
44% rönkő s 20% tűzifa. Kérdés, mennyibe fog kerülni 
a vágás kidolgozása, hogyha egy köbméter szálfáért 
3 K 40 fillért, egy köbméter rönkőfáért 2 K 80 fillért 
és egy űrméter tűzifáért 2 K 50 fillért fizetünk?

3, Az apácza-rovar elterjedésének megakadályozása 
czéljából miképpen kell gondozni az erdőket s elszapo
rodása esetén a rovar irtására, mely irtási módokat 
szokás alkalmazni?

A vizsgára bocsájtott 23 végzett szakiskolai tanuló 
közül 2 kitünően, 9 jól és 12 kielégítő eredménynyel 
tette le a vizsgát.

IV. Vadászerdő.

A vadászerdői m. kir. erdőőri szakiskola II. éves 
tanulóival 1913. évi julius hó 1-én és a következő 
napokon megtartott erdöőri szakvizsga írásbeli kérdései 
és vizsgaeredményei a következők :

írásbeli dolgozatul a következő kérdések adattak fel.
1. Kérdés. Egy vágás területének alakja ferdény. 

A ferdény egyik párhuzamos oldala 429'08 m., a másik 
párhuzamos oldala 357'95 m., magassága 89'91 m.

Kérdés, hogy mennyibe kerül ezen vágás feldolgo
zása, ha a kát. holdankénti fatömeg 220 tömörköbméter 
s ennek'30% épületi fa, 50% hasábfa, 10% dorongfa 
és 10% galyfa s ha az épületi fa kidolgozásáért tömör- 
köbméterenkint 10 koronát, a hasábért ürköbméteren- 
kint 1 koronát, a dorongfáért ürköbméterenkint 80 fillért 
s a galyfáért ürköbméterenkint 60 fillért fizetünk.

Az erdő minőségéhez képest az átszámítási tényezők 

a következők: hasábfánál 0'70, dorongfánál 0'50, galy- 
fánál 0'40.

2. Kérdés. Mi a czélja a gyérítésnek és a gyakor
latban mire kell figyelni a gyérítő vágás keresztülvite
lénél ?

3. Kérdés. Röviden összefoglalva, mit foglal magá-« 
bán a rendszeres gazdasági terv?

A szakvizsga vizsgáló-bizottságának elnöke: Dömötör 
Tihamér kir. erdőfelügyelő volt, vizsgáló biztosok pedig: 
Balás Sándor vagyonközségi erdőigazgató és Török Sán
dor m. kir. erdötanácsos, szakiskolai igazgató; pót
biztosul pedig Illés Vidor m. kir. főerdőmérnök kül
detett ki.

A szakvizsgánál Temes vármegye képviseletében 
Ferenczy Sándor alispán vett részt.

Szakvizsgára bocsáttatott összesen 18 tanuló, a kik 
közül: kitünően alkalmasnak találtatott 6 egyén = 33'33%, 
jól alkalmasnak találtatott 9 egyén = 50%, kielégítően 
alkalmasnak találtatott 3 egyén = 16'67%.

*
Végeredményében tehát a mult tanévben végzett 73 

erdőőri szakiskolai tanuló a szakvizsgát letette, még 
pedig: 11 (15'1%) kitűnő, 35 (47'9%) jó és 27 (37%) 
kielégítő eredménynyel.

Ez a mindenesetre fényes és örvendetes siker nem
csak a növendékek szorgalmára, hanem a tanári kar
nak lelkiismeretes ügybuzgóságára is vall.

Gazdasági tanácsadó.
A méhek télen. A hideg, zord hónapokban, midőn 

a vegetáczió szünetel, késő ősztől tavaszig a méhek 
lakásukra vannak utalva. Nincs miről hordaniok, más
részt kiröpülve a hidegben hamarosan megdermedné
nek, elpusztulnának. Növényeredetű táplálékukat nyáron 
át gyűjtik s hordják össze a kaptárba nagy szorga
lommal s mézzel teli éléstárukba összehuzódva telel
nek. A télire való élelmet, mézet s kevés virágport 
(himpor, méhkenyér) a kaptár vagy a kas felső, a rö
pülő lyuktól legtávolabb eső, az ellenségtől legvédettebb 
helyére raktározzák el úgy, hogy télen a legkönnyeb
ben hozzá férhessenek. A mézet, hogy a gyors meg- 
czukrosodástól megóvják, vékony viasz lemezkével pe
csételik be, zárják el légmentesen.

A méhek, a család nagyságához mérten, 4—6 lép-4 
körben húzódnak' össze lakásuk felső részében. A go- 
molyagba szorosan összehúzódott méhek olyan gömb 
alakban telelnek, melynek felső része le van vágva, 
alul pedig hegyes. Tömött szőlőfürt alakjához hason- 
líthatnók leginkább az összehúzódott telelő méhek cso
móját. A méhek gomolyakba való összehúzódásának 
mérvét a külső hőmérséklet irányítja. Nagy hidegben 
igen szorosan húzódnak össze, míg az idő enyhülésé
vel a méhek csomója is széjelebb húzódik.

Ha megfigyeljük a telelő méheket, azt fogjuk tapasz
talni, hogy, azok nem alszanak, nincsenek megder
medve. Hallgatózva csendes., lassú zúgást észlelhetünk
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náluk; ha kissé megkopogtatjuk a kaptárt, felzúdulnak 
a méhek, bizonyságául annak, hogy nincsenek tétlen
ségben, hanem ébren vannak. Magát a telelő méhek 
fürtbe húzódott csomóját tekintve meg, látjuk, hogy 
lassú s folytonos sürgésben vannak, a külsők a csomó- 

’ bán lévőkkel cserélik helyüket.
A telelés alatt a méhek táplálkoznak. A táplálko

zás képesíti őket arra, hogy kellő meleget fejlessze
nek, a kaptárban a szükséges meleget előállítsák, s 
ezáltal az egész családot a megdermedéstől, elpusztu
lástól megóvják. Főtáplálékuk a méz (szénhidrát). Csend
ben, nyugalomban aránylag kevés mézet fogyasztva 
várják a tavaszt.

Hogy méhcsaládjaink kiteleljenek a megfelelő laká
son, elégséges élelmen kívül legfőképen nyugalomra 
van szükségök. Nyugalom nélkül rosszul telelnek, sőt 
tönkre is mehetnek. Háborgatják méheinket az egerek, 
cziczkányok, harkályok stb., melyek ellen állandóan 
meg kell védelmeznünk családjainkat. Maga a méhész, 
ha körül néz méhesében, kerülje a zörgést, dobo
gást, általában csendben s óvatosan figyelje meg csa
ládjait.

Háborgatás alkalmával a méhek felzúdulnak, a telelő 
fürt megbomlik. Egyes méhek a zaj okát kutatva el
hagyják a telelő csomót és hamarosan megdermedve 
elpusztulnak. Másrészt a méhek azon Íriszemben, hogy 
ütött végórájuk, menteni igyekeznek, a mi előttük a 
legértékesebb. Neki esnek a méznek, teli szívják magu
kat. JEnnek többszöri ismétlődése folytán, minthogy 
fölös táplálékot vesznek magukhoz, beleikben idő előtt 
felgyülemlik a bélsár. A hideg miatt kiröpülni s beleik 
tartalmától megszabadulni nem tudnak, a mi előidézi 
a vérhas nevű betegséget.

Ha fent említett tényezőkön kívül a család anyja 
télen el nem pusztul, a méze meg nem czukrosodik, 
a hőmérséklet nem nagyon ingadozó, ha állandóan 
friss levegőhöz jut és a napfény folytonosan nem în
gerii, kitelel a család, megéri a tavaszt, megindul a 
fiasitás és fokozott szorgalommal munkálkodnak.

Zimay Szilárd.

Különfélék.
Az egyenruháról. Az «Országos Erdészeti Egyesü

let» mult évi deczember hó 16-án tartott közgyűlésén 
báró Tallián Béla elnök az indítványok tárgyalása ren
dén, az erdészeti tiszti és altiszti személyzet egyen
ruhájának megváltoztatására tett javaslatot, mert mint 
mondá, az ausztriai tanulmányúton sajnosán látta, hogy 
a míg a magyar erdőbirtokosok és erdőtisztek sokféle 
szinű és szabású ruhában, addig az osztrákok mind 
ízléses egyenruhában jelentek meg. Tudja, hogy a ma
gyar ember nem rokonszenvez az egyenruhával, de azt 
is tudja, hogy az erdőtisztek és az erdőaltisztek nem 
is szeretik az egyenruhát, mert az erdőtiszteké nem 
szép, az erdőaltiszteké pedig alkalmatlan. Pedig az 
egyenruhára szükség van, nem ugyan azért, mintha a 

folytonosan való hordását tartaná czélszerűnek, hanem 
mivel egyes alkalmakkor illő abban megjelenni, hogy 
egy testület összetartozandóságát kifejezzék.

Az elnök beszélt ez ügyben a földmivelésügyi mi
niszter úrral is, a kinek szintén az a nézete, hogy az 
erdészeti egyenruhának megváltoztatása szükséges. Java
solja tehát az elnök, hogy a közgyűlés küldjön ki egy 
bizottságot, a melynek feladata legyen a- mai egyen
ruhának a modern kor igényeinek megfelelő megváltoz
tatására vonatkozó tervezetnek a földmivelésügyi mi
niszter úr megbízottjával egyetértőén való kidolgozására.

A közgyűlés a javaslatot nagy tetszéssel magáévá 
tette s a bizottságba az erdőbirtokosok részéről nemes
kéri Kis Pál volt államtitkárt és Osztroluczky Géza 
nyug, főispánt, az erdőtisztek részéről: Téglás Károly, 
Csik Imre miniszteri tanácsosokat, Kiss Ferencz főerdö- 
tanácsost és Borsiczky Ottó erdőmérnököt küldte ki.

Végre tehát kilátásunk lehet arra, hogy ez a min
denképen Ízléstelen, czélszerűtlen és alkalmatlan egyen
ruha eltűnik s helyét egy ízléses és az igényeknek meg
felelő ruhadarab fogja elfoglalni.

Az eddigi jelekből és magánúton folytatott tárgya
lásokból már is arra következtethetünk, hogy tulajdon
képen nem is ríj egyenruha megállapításáról, mint in
kább egyforma ruha viseléséről lesz szó. Erre már 
maga báró Tallián Béla elnök meg is adta az impul
zust, a mennyiben az egyesület közgyűlésén egy áltaja 
tervezett csinos vadászruhában jelent meg. Ez a ruha 
kávébarna szinű nadrágból és ugyanolyan szinű egysor 
bőrgombbal gombolható rövid kabátból (zakkó) állott, 
sötétzöld, szintén bőrgombos mellénynyel s a kabát gal
lérja és kihajtója ugyanebből a zöld szövetből volt ké
szítve. Kijelentette azonban az elnök, hogy az általa 
tervezett ruhát (melyhez természetesen rövid és hosszú 
nadrág, valamint a mellénynyel azonos szinű puha 
kalap is tartozik), ne tekintse a bizottság irányadónak 
s ettől teljesen függetlenül állapítsa meg az erdészeti 
személyzet által viselendő ruházatot, mert ő csak azon 
saját egyéni nézetének akart kifejezést adni, hogy mi
lyennek gondolja ő az új ruházatot, de természetesen 
ö is alá veti magát a kiküldött bizottság által meg
állapítandó szabályzatnak.

A trónörökös 6000-ik szarvasa. Múlt évi deczem
ber 3-án kezdődött a Duna melletti Orth és Eckartsau 
pagonyokban egy nagyobb udvari vadászat szarvasokra, 
a melyen Ferencz Ferdinánd főherczeg. trónörökös is 
részt vett. Az első hajtás délelőtt 10 órakor kezdődött 
s vasárnap lőtte meg a trónörökös Eckartsauban a 
6000-ik szarvasát.

A német császár, trónörökösünk vadászatán.. 
A Ferencz Ferdinánd trónörökös tulajdonát képező kono- 
pisti birtokon tartott udvari vadászatokra a német csá
szár is meg volt híva s október 24-én 1080 drb., októ
ber 25-én pedig több mint 1100 drb. fáczánt lőtt- 
A két napig tartott udvari vadászaton 6400 drb. fáczán. 
esett.
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Halálozás. Illés László m. kir. erdőmérnököt, az 
apatini m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó bezdáni 
m. kir. erdőgondnokság vezetőjét, deczember 8-án a 
kincstári erdőben átlőtt mellel halva találták.

Hoffmann Brúnó m. kir. főérdőmérnök, a bustya- 
házai m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó técsői 
m. kir. erdőgondnokság vezetője, munkás életének 47-ik 
évében, hosszú és súlyos szenvedés után, deczember hó 
23-án meghalt.

Baleseti segély. Varró Ferencz püspök uradalmi 
főerdőőr m. évi augusztus hó 15-ikén szolgálatának tel
jesítése alkalmával társa által, ki öt az erdőben vad
disznónak nézte agyonlövetett. Az elhunyt az urada
lom részéről az 1900. évi XIV. t. ez. 8. §-a alapján 
balesetre volt az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál 
biztosítva s így özvegye 1000 korona segélyben része- 
síttetett.

Nyugdíjbiztosítás. Alföldy Mihály beregvármegyei 
körerdőszolga, Peti József a Kendeffy uradalom erdőőre, 
Scheier János Eperjes városi erdőőr, ifj. Stoffa János 
és Taszarovics János Eperjes városi erdőszolgák az Or
szágos Gazdasági Munkáspénztárnál az 1912. évi Vili, 
t.-czikkel felállított nyugdíjcsoportban munkaadóik által 
nyugdíjra, aggkori ellátásra, balesetre és temetkezési 
segélyekre biztosíttattak.

Faragó Béla cs. és kir. udvari szállító, magpergető 
gyáros — Zalaegerszeg, 1914. évi zsebnaptára meg
jelent s azt az érdeklődőknek a ezég kívánatra kész
séggel megküldi.

A vinkovezei kir. főerdőhivatal főnöke Szabó Lajos, Pánics 
Zsiván és Petrofszky Miklós kir. erdőőröket főerdőőrökké és 
Reiter Péter, Polimacz Mitó és Petkovics Lukács helyettes erdő- 
őröket kir. erdőőrökké nevezte ki, meghagyva őket a jelenlegi — 
szolgálati helyeiken.

A tótsóvári m. kir. erdőhivatal főnöke Orosz Illés, Oravesz 
Antal és Fricsovszky Ede m. kir. erdőőröket m. kir. főerdő
őrökké, Graichmann Jenő m. kir. erdőőrt műszaki segédszolgá
latra m. kir. erdőőrré, Kovái- Nándor havibéres m. kir. erdőőrt, 
Bodnár András és Forgács Elek I. oszt. m. kir. segéderdőőröket 
és Szavilla János I. oszt. m. kir. erdőlegényt védkerületi m. 
kir. erdőőrökké, Gliga Miklós II. oszt. m. kir. erdőlegényt I. 
oszt. m. kir. erdőlegénynyé, Német János és Orosz Imre II. 
oszt. m. kir. segéderdőőröket és Hofmeister István napibérest 
II. oszt. m. kir. erdőlegényekké, Turmann Vilmos II. oszt. m. 
kir. segéderdőőft és Borbély Andor II. oszt. m. kir segéderdő- 
őrt I. oszt. m. kir. segéderdőőrré, Szuchár István, Baumann 
István, Munteán Miklós napibéreseket és Prokay Gyula magán 
uradalmi segédvadászt II. oszt. m. kir. segéderdőőrökké nevezte 
ki, Székely János és Túró István m. kir. főerdőőröket nyuga
lomba helyezte.

Turman Béla II. oszt. m. kir. erdőlegény szolgálatáról ön
ként lemondott.

★

A gödöllői m. kir. erdőhivatal főnöke Szűcs József, Varga 
András és Pleeker Alfonz m. kir. erdőőröket m. kir. főerdő
őrökké, Papp István, Pintér Sándor és Király Sándor I. oszt, 
m. kir. erdőlegényeket és Schmuck József I. oszt. m. kir. segéd- 
erdőőrt m. kir. erdőőrökké, Farkas József, Tálas Ferencz, Gutzul 
Tivadar és ifj. Papp Mihály, végzett szakiskolai növendékeket 
és szakvizsgázott erdőőröket II. oszt. m. kir. erdőlegényekké, 
Wizner Lajos szakvizsgázott és katonai kötelezettségének eleget 
tett erdőőrt II. őszt. m. kir. segéderdőőrré, Szalai János, Gavra 
Alajos és Lehotzky Alajos II. oszt. m. kir. erdőlegényeket I. 
oszt. m. kir. erdőlegényekké, Báez József II. oszt. m. kir. segéd- 
erdőört és Maszlagi Géza II. oszt. m. kir. erdőlegényt pedig I. 
oszt. m. kir. segéderdőőrökké nevezte ki.

Időjelzés. A «Meteor» 1914. évi január hóra a 
következő időjelzést teszi közzé: 1914 január havának 
változási napjai: a 3—4-iki hideg esetleg havas; az 
5-iki szeles, a 9-iki igen hideg; a 11-iki szeles hideg, 
a 12 iki száraz, a 14—15-iki enyhe csapadékos, a 
19 —20-iki viharos, a 22-iki szeles, a 25-iki pedig enyhe 
jelleggel.

Változások az erdészeti szolgálat köréből.
(Kérjük .az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá
mukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesíteni 

szíveskedjenek.)

A m. kir. földmivelésügyi- miniszter Sugár Károlyt, a, köz
pontba beosztott m. kir. erdőtanácsost országos vadászati fel
ügyelővé nevezte ki.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Egyed Mik
lós m. kir. főerdőmérnököt Kossóról a budapesti m. kir. farak- 
tárgondnoksághoz, Krause Dezső m. kir. erdőmérnököt pedig a 
budapesti m. kir. í'araktárgondnokságtól Isaszegre (erdőgond
noknak).

★

A m. kir. földmivelésügyi miniszter kirendelte Vági István 
m. kir. erdömérnökgyakornokot a kolozsvári m. kir. állami erdő
hivatal kerületéből a selmeczbányai m. kir. bányászati és erdé
szeti főiskola ordőmérnöki szakosztályának vegytani tanszékéhez 
a tanársegédi teendők ellátására.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakezím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
átjavításokat nem a posta, hanem a kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alapján, a nagyobb arányú czímnyom- 
tatási költse'gek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

B. J. 1. A kazal súlytartalmát úgy tudjuk meg, hogy előbb 
köbtartalmát számítjuk ki. A kazalnál a köbtartalom következő
képen számítandó ki:

Külön mérjük meg a törzs, és külön a hajazat nagyságát, 
és az előbbinél a négyoldalú hasáb, az utóbbinál a háromoldalú 
hasáb köbtartalmát számítjuk ki.

A törzsnél megmérjük (méterekben) a kazal magasságát a 
földtől a hajazatig, azután a törzs szélességét a magasság köze
pén, azután a törzs hosszúságát, szintén a törzs magasságának 
közepén. Ezen három méret szorzata megadja a törzs köbtar
talmát. A hajazat köbtartalma úgy számítandó ki, hogy a haja
zat szélességének méretét megszorozzuk a kazal hosszúsági 
méretével, az így kijött szorzatot pedig megszorozzuk a hajazat 
1,á magassági méretével. A két végösszeg összeadva adja a 
kazal köbtartalmát.

Most már az a kérdés, hogy mennyit nyom egy köbméter 
széna ? Errenézve a tapasztalat az, hogy az függ a széna minő
ségétől, mert kórós széna kevesebbet nyom, mint a leveles vagy 
apró füves, függ a kazal nagyságától, mert nagy kazalban töb
bet nyom, mint kicsiben (mert jobban összeüllepedik), függ az 
összerakás idejétől, mert a régebben összerakott széna többet 
nyom (jobban megüllepedvén), mint a kevés idővel azelőtt össze
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rakott széna, függ még a széna minőségétől, mert a réti széna 
többet nyom, mint a sásos. .

A tapasztalat szerint egy köbméter széna nyom:
Összerakás után egy hónappal (a kazalnak természetesen 

sem legaljáról, sem tetejéről, hanem közepéről véve, mely az 
átlagnak legjobban megfelel) 60—90 kgr.-ot, teljes leüllepedés 
után nyom 110—120 kgr.-ot. c. D. B.

2. Előfizetése 1914. évi junius hó végéig rendezve van.
B. A. A levelében említett szembetegség, úgy látszik, már 

idültté vált, mert a szokásos szemgyógyszerek, melyeket a király- 
helmeczi kir. állatorvos rendelt (a skatulyában levő fehérpor 
valószínűleg calomel és czukor, a kámforszagú szer pedig a 
Collirium adstring. lut. nevű szemvíz), hatástalanok maradtak. 
Leírása szerint a betegséget az állat tényleg a szállítás alkal
mával használt fürészportól kapta, sőt ha ezt bizonyítani tudná, 
esetleg kártérítési igényt is támaszthatna a szállítóval szemben. 
A genyedést lehetséges, hogy a szemzugba került fürészporrészek 
idézik elő, azért jó volna a szemhéjakat alaposan megnézni és 
jól kimosni, az sem lehetetlen, hogy tán egy szálka került a 
szemhéjba. A genyedést, illetve a csipásodást megszünteti a 
hyperol, ebből egy grammos tablettát kell 60 gr. vízben fel
oldani (langyos, illetve meleg, de nem forró vízben) s azzal 
naponta többször mosogatni a szemet, sőt ha az állat tűri, még 
borogatni is. A szembe pedig a fájdalom csillapítása czéljából 
a következő szemcseppeket:

Bp. Tonogen supraren. Richter 2 0 
Aqu. boricae 2 °/o 8'0 
M. D. S. Szemcseppek.

A becsepegtetést napjában kétszer, reggel és este kell vé
gezni. A langyos borogatásokat pedig minél többször. A boro
gatáshoz a hyperoldatot mindig meg kell melegíteni olyanfor
mán, hogy az oldattal telt üvegcsét meleg vízbe állítjuk, ezáltal 
megmelegszik az oldat a nélkül, hogy megváltoznék a tömény
sége. Dr. KukuljeviJ József.

E. V. 1. A leírás szerint a betegség valószínűleg a csülök
közti bőr üszkös gyuladása lehet. Oka vagy az, hogy az állat 
kemény, száraz úton járt s valami kő törte fel a lábát, vagy 
pedig valami hegyes tárgyba lépett, esetleg a tarlón bökte fel 
valamilyen hegyes szalmaszál s aztán fertőző csirák jutottak a 
sebbe. A kezelés módja igen jó, de lehet erélyesebb szereket is 
alkalmazni. így pl. a sebet kimosni lysoformoldattal s utána 
kilapisolni. (Bp. Solut. argent. nitric. 5 % grmt. 100.) Ezzel az 
oldattal be kell ecsetelni a genyedő helyeket és az ujjképleteket 
is. Utána szárító porral, pl. tannophennel, vagy gálicz és porrá
tört tölgyfakéreg keverékével, vagy zinkoxydporral behinteni. 
Nagyon ügyelni kell arra, hogy az állat mindig száraz helyen 
álljon, nehogy az alomról piszok jusson a sebbe. Czélszerű 
volna az állat lábát bekötni egy háromszögletes kendővel. Az 
elhalt részeket jó lenne állatorvossal leoperáltatni, hogy üszkö
södésbe ne menjenek át. Ha esetleg volnának még fel nem 
tört tályogok, azokat lenmaglisztből vagy burgonyából készült 
és melegen felrakott pépes borogatásokkal kell megpuhítani s 
ha feltörtek, alaposan desinficziálni. A desinficziáláshoz azonban 
nem ajánlom a sublimátot, mert az higanykészítmény s azzal 
szemben a kérődzők igen érzékenyek. A lysoform is igen jó e 
czélra.

Czéljainak megfelelne Monostori Károly állatorvosi főiskolai 
nyug, tanár «Állategészségtana» 223 ábrával, az Athenaeum ki
adása, továbbá a Köztelek Olcsó Könyvtárának füzetei (évente 
5 kor.), ennek a kiadásában jelenik meg tőlem most újévre az' 
összes ragadós állati betegségekre vonatkozó ismeretterjesztő 
mű «Védekezés a rag. állati betegségek ellen» czímen. Német 
nyelven pedig legjobban ajánlom »Das Buch vom gesunden 
und kranken Haustier« ez. művet, irta Dr. L. Steuert, 345 
ábrával. Berlin Paul Parey kiadása.

2. Házinyulakat és baromfit a kir. gazdasági felügyelő útján 
szerezhet kedvezményes áron. Dr. Knkuljevií József.

3. Tessék a m. kir. méhészeti szaktanítóhoz — Kolozsvár — 
kérdést intézni, mert mi nem tudjuk.

-L. V. 1. A szarkák és varjak mérgezése legczélszerűbben 
foszforkészítménynyel eszközölhető oly módon, hogy tavaszszal 
a szarkák és varjak fészkelése . idején tyúktojást vagy meddőn 
maradt fáczán és fogolytojást, melynek tartalmát a tojásba fúrt 
lyukon eltávolítottuk, s helyébe foszforkészítményt teszünk, ré
teken vetések szélén stb. elhelyezünk. A szarka és varjú fész- 
kelés idején úgyszólván állandóan rétek és vetéseken tartózko
dik s itt napról-napra nagy területet kutat át eleség után. Ily 
módon vadászterületét ezektől az alkalmatlan rablóktól mihamar 
megtisztíthatja.

A téli mérgezés nem jár oly eredménynyel s mivel télvíz 
idején a varjak és szarkák nagy területről összesereglenék, úgy 
nem a saját területén tartózkodó károsítókat, hanem a máshon
nan odaseregletteket pusztítja el s magamagának alig használ. 
A téli mérgezésnek e mellett meg van az a hátránya is, hogy 
a teljesen ártatlan, sőt hasznos csókákat, melyek ilyenkor a dög
helyet szintén felkeresik, szintén elpusztítja. Egyébként nem a 
kitett dögöt, hanem a dög környezetébe helyezett húsdarabokat 
s a dögre kent aludt vért szokás megmérgezni, maga a dög 
csak a kártékony szárnyasok és ragadozók odacsalogatására 
való. Csak varjut és szarkát szintén foszforkészítménynyel el
készített csalfalatokkal, szőrmés ragadozókat strichninnel szokás 
mérgezni. Méregkészítmények H. Degener méreggyárában, Swi- 
nemünde 34 a. kaphatók.

2. A 10 fillért a lap javára bevételeztük.
K. B. A hiuz és a farkas a nyúlmakogásra nagyon nehezen 

lesz cső elé kapható, mert ezek a nagy ragadozók csak kivéte
les esetben elégszenek meg ily kis prédával, annál is inkább, 
mert azokban a nagykiterjedésű erdőségekben, a hol ezek a 
ragadozók még otthonosak, nagyon kevés nyúl van. A jól után
zóit őz-sírás még inkább vezethetne eredményre, de ez is na
gyon kétséges.

S. I. 1. A hiányzó lapot elküldtük. 2. A sorsjegyekre vonat
kozólag lapunk mult évi 24-ik számában megtalálja a feleletet.

H. K. A kérdésre vonatkozólag a vadászati törvény nem tar
talmaz rendelkezést, azonban a törvényesen bevett keresztény 
vallásfelekezetek viszonosságáról szóló 1868. évi LIH. t.-cz. 
19. §-a kimondja, hogy vasárnapokon minden nyilvános és nem 
elkerülhetlenül szükséges munka felfüggesztendő. Úgyszintén 
bármely vallásfelekezetnek ünnepén a templom közelében mindaz 
mellőzendő, a mi az egyházi szertartást zavarhatná.. A vallás 
szabad gyakorlatáról szóló 1879. évi XL. t.-cz. 52. §-a szerint 
pedig a ki a fentebb említett t.-cz. 19. §-ának az ünnep és 
vasárnapokra vonatkozó intézkedéseit megszegi, 200 K-ig terjed
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ha tehát a vadászat a templomtól olyan távolságra történik, 
hogy sem a hajtők lármája, sem a fegyverdurranások a temp
lomba be nem hallatszanak, s így az egyházi szertartást nem 
zavarják, ebben az esetben a vadászat akadálytalanul gyakorolható.

Önként értetik, hogy olyankor, a mikor a templomban egy
házi szertartás nincs, a templomhoz egészen közel is lehet 
vadászni.

T. F.-l. A lapok megküldése iránt intézkedtünk.
2. Az állami, vármegyei és, államvasúti alkalmazottak családi 

pótlékáról szóló 1912. évi XXXV. t.-cz. 2. §-a értelmében a 
kincstári erdészeti altisztek (erdőőrök, főerdőőrök), mint a kik 
a 2. §. második csoport 3. pontja alá (állami és vármegyei al
tisztek és szolgák) tartoznak, szintén részesülnek családi pót
lékban és pedig a 6. §. értelmében egy gyermek , után évi 100 K, 
két gyermek után évi 200 K, három vagy ennél több gyermek 
után évi 300 K családi pótlékban.

3. Az 50 fillért a lap javára bevételeztük.
U. J. Hirdetését — mint a lap előfizetőjének — háromszor 

díjmentesen közöljük.
P. R. 1. Gothard Sándor fegyver-atelierje, Herény, Szombat

hely mellett (Vas megye) ; Huzella M., Budapest (IV., Váczi- 
utcza 28); Dotzauer Károly, Budapest (IV., Kossuth Lajos-utcza 
17); Skaba és Plöckl, Budapest (IV., Váczi-körút 33); Zubek 
Bertalan és Társa, Budapest (IV., Múzeum-korút 29).
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2. A hiányzó lapot elküldtük.
I. E. Már számtalanszor olvashatta ezen a helyen, hogy az 

1890. évi I. t.-cz. 25. §-a értelmében az erdőőrök nem tartoznak 
útadót fizetni.

K. J. Az előfizetőknek .álláskeresletre vonatkozó hirdetéseit 
egyfolytában legfeljebb háromszor hozzuk. Ha többször kívánja 
a hirdetésnek egymásutáni közzétételét, úgy a többletért már 
meg kell a hirdetési díjakat fizetni. Hogy valaki negyedévi, 
félévi, vagy egy évi előfizető, az nem határoz. Ha a hirdetés 
eredményre nem vezet, úgy a következő negyedévben ismét 
háromszor hirdethet a lap előfizetője díjmentesen.

B. M. Ön — hivatkozással «Az Erdő» mult évi 22-ik szá
mában N. S.-nek adott üzenetünkre — azt kéri, hogy adjunk 
már egyszer «a valóságnak megfelelő feleletet» arra a kérdésre, 
hogy a hatóságilag felesketett erdőőrök hány fegyvert tarthat
nak adómentesen, hogy egyszer már ez az ügy tisztázódjék. Ha 
ön «a valóságnak megfelelő feleletet» akar, akkor önnek se 
mondhatunk egyebet, mint azt, a mit N. S.-nek üzentünk, hogy 
tudniillik olvassa el «Az Erdő» 1912. évi 4-ik számában «A fegy
veradóról» írt közleményünket; ott említést tettünk a közigaz
gatási bíróságnak ön által idézett határozatáról is, és megmond
tuk azt is, hogy hogyan kell eljárni, ha a szolgálati fegyveren 
kívül tartott vadászfegyvert megadóztatták. Persze ha ön nem 
olvassa el azt a közleményt a mire N. S.-nél is és most önnél 
is utaltunk, akkor nem fog a valóságnak, megfelelő képet nyerni 
az ügy /állásáról és mibenlétéről.

F. E. D. «A szerelmes csók»' czímű tárczája nem üti meg 
a közölhetőség mértékét.

G. F. A családi pótlékról szóló 1912. évi XXXV. t.-cz. 9. §-a 
értelmében méltánylást érdemlő körülmények fennforgása esetén 
és ha azt a vagyoni viszonyok is indokolják, családi pótlékot 
lehet engedélyezni olyan alkalmazott részére is, a kinek ugyan 
nincsen a 3. szakaszban megkívánt feltételeknek megfelelő (al
tiszteknél 16 éven aluli) gyermeke, a ki azonban legalább két, 
vele közös háztartásban élő és saját jövedelemmel nem biró 
családtagot (ide számítandó a feleség és altiszteknél a 16 éven 
felüli gyermek is) tart el keresményéből. Ilyen esetben két csa
ládtag után olyan összegű családi pótlékot lehet engedélyezni, 
mint egy gyermek után, három családtag után'olyan összegűt, 
mint három vagy ennél több gyermek után.

Ön tehát a felesége és két 16 éven felüli gyermeke után 
kaphat évi 200. K családi pótlékot. Azonban a 10,397. eln./912. 
számú földmívelésügyi miniszteri -körrendelet értelmében erre a 
családi pótlékra csak akkor lehet igénye,, ha a 16' éven felüli 
gyermekei teljesen munka- és keresetképtelenek. Ha ez a fel
tétel csak egyik gyermekénél van meg, akkor a felesége és a 
munka- és keresetképtelen gyermeke után kaphat évi 100 K 
családi pótlékot. Ha azonban a gyermekek munkaképesek, úgy 
családi pótlékra nincs igénye.

M. I. A beküldött «Borzfogás» czímű czikk nem üti meg 
a közölhetőség mértékét. De különben sincs benne semmi érde
kes, vagy különleges esemény. z

ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT [pj
Erdészi esetleg íővadászi állást keres 21 éves, 

nős, középiskolát és erdőőri szakiskolát végzett, jól, 
alkalmasan szakvizsgázott egyén, ki jelenleg uradalomban 
erdőgondnokság vezetésével mint irodai erdőaltiszt van 
alkalmazva, ki az erdőkezelés minden ágában jártas, s 
a vadászat szakszerű kezelését érti. Beszél és ir magyarul. 
Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (6>)

Erdészi esetleg fővadászi állást keres 31 éves, nős, 
középiskolát s szakiskolát végzett, jelenleg fővadas terü
leten erdészi állásban levő egyén, ki az erdőkezelés, 
fő- és apróvad tenyésztésében jártas, vadászatok rende
zését érti, jó cserkésző. Beszél magyarul és tótul. Czíme 
a szerkesztőségtől megtudható. (1-)

Erdész és vadászsegéd, ki jelenleg állás nélkül 
van, bármikori belépésre alkalmazást keres; 26 éves, 
erőteljes, nőtlen, anyanyelve német, erdei munkálatok
ban (szálerdőüzem) a fő- és apróvad tenyésztésében s 
a vadászatban jártas; teljesen megbízható. Gzime : 
Unterreiner Jakab Lovrin (Torontál megye). (2.)

22 éves, nőtlen,' az erdészeti és vadászati teen
dőkben jártas, jó sikerrel szakvizsgázott erdőőr, ki eddig 
mint erdökezelősógi segéd volt alkalmazva, melyrőWöbb 
éves, jó bizonyítványnyal rendelkezik, azonnali, vagy 
későbbi belépésre erdőőri, vagy vadászi állást keres. 
Czíme a szerkesztőségnél megtudható.

Azonnali, vagy későbbi belépésre erdőőri állást 
keres, 27 éves, nőtlen, református, ép, erős testalkatú, 
különösen jól látó és halló, hat elemit végzett, meg
bízható, tisztességes magyar ember. Czíme: Ifj. Kocsis 
József Hegyközszentimre (Bihar megye) (4)

Csere. Hajlandó volnék jó, könnyű lippai főerdő- 
hivatali, kincstári védkerületi állásomat egy apatini erdő
hivatali kerületbeli olyan állással elcserélni, a hol gyer
mekeimet iskoláztatni tudnám. Leveleket Klinovszky 
Rezső — Garassa, u. p. Marosborsa czímre kérek. <5.)

Erdészeti vagy fő vadászi állást keres. 32 éves, 
nős, osztrák szakiskolát végzett, erdészeti állásban levő 
egyén, a ki az erdészeti teendők minden ágában jártas, 
vadászatok rendezését érti, jó cserkésző. Beszél magyarul, 
németül, tótul. Czíme a szerkesztőségnél megtudható. (7i)

Kerestetik azonnali belépésre nős vadőr, pest
megyei vadászterületre, szerény igényű a ki már ezen 
minőségben alkalmazva volt. Pályázatok Vadas Ferencz 
kasznár Pánd, Pest vármegye küldendők. u.ir.a.)

Tűzifa eladás. 6351/1913. sz. A lugosi m. kir. 
erdőigazgatóság vasúti faraktáraiban mintegy 4050 ürm. 
hasáb és 5100 ürm. dorong tűzifa ürméterenkénti egy
ségár mellett zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött szó
beli alkutárgyaláson értékesíttetik.

Az írásbeli zárt ajánlatok 1914. évi január hó 6-án 
délutáni 2 óráig nyújtandók be a lugosi erdőigazgató
sághoz, hol azok 7-én d. e. 9 órakor fognak nyilvánosan 
felbontatni.
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Az eladási feltételek és az anyagoknak raktáronként! 
mennyiségéről szóló kimutatás, nem külömben az aján
lati űrlap és boríték alulírott erdőigazgatóságnál kaphatók.

Az ajánlatok tetszés szerinti választékra és meny- 
njiségre tehetők.

Lugos, 1913. évi deczember hó 11-én.

(5.) M. kir. erdőigazgatóság.

Termelt fenyőhaszonfa eladás. 130331/1913. 
A mihályteleki erdőgondnokságban termelt 5915’74 m3 
fenyőhaszonfa tizenhat eladási csoportra megosztva, 
zárt írásbeli ajánlatok útján fog eladatni.

Ajánlatok 1914. évi január hó 7-ón déli 12 óráig nyúj
tandók be Beszterczebányán a m. kir. erdőigazgatóságnál 
és január hó 8-án délelőtt 10 órakor fognak az erdő
igazgatóság tanácstermében nyilvánosan felbontatni.

A faanyagok csoportosításának és a kikiáltási árak 
Kimutatása, árverési feltételek, ajánlati űrlap és boríték 
a beszterczebányai erdőigazgatóságnál szerezhetők be.

Budapest, 1913. évi deczember hóban.

(6.) Hl. kir. földmivelésügyi miniszter.

Termelt fenyőrönkfa eladás. 130450. F. M. sz. 
I/B—1. 1913. A liptóujvári m. kir. főerdőhivatal a 
kerületéhez tartozó szvarini, feketevági és teplicskai 
m. kir. erdőgondnokságokban az 1913—1915. években ; 
a kincstár által termelt, illetve termelendő és az 1914— : 
1916. években a liptóujvári fürészrakodókra kiszállí- ) 
tandó luez-, jegenyefenyő rönkőfát fürészbérlettel kap- ; 
csolatosan Liplóujvárott 1914. évi január hó 16-án i 
délelőtt tíz (10) órakor nyilvános írásbeli versenytár- J 
gyalás útján értékesítés alá fogja bocsátani.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok legkésőbb 1914. 
évi január hó 15-én délutáni 7 óráig nyújtandók be a i 
liptóujvári m. kir. főerdőhivatalnál.

A kikiáltási árakra vonatkozó bővebb felvilágosítást 
a liptóujvári m. kir. főerdőhivatal ad, a hol az általános 
árverési és szerződési feltételek, valamint ajánlati űrlapok i 
és borítékok is megtekinthetők és beszerezhetők. ;

Budapest. 1913. évi deczember hó.

(7.) M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Na^yméltóságú gróf Serényi Béla putnoki uradal
mában egy erdőőri állás van üresedésben, pályáz
hatnak kiszolgált csendőrök vagy katonai altisztek.

Az állást elnyerni óhajtók folyamodványukat leg
később január hó 15-ig nyújtsák be Máté Ferencz 
uradalmi erdész czímére. (9 > ;

Termelt fenyőhaszonfa eladás. 131030/1913.
A zólyomlipcsei m. kir. erdőgondnokságban termelt 
390 drb. fenyőszőlőkaró, 111 drb. fenyő erdei lécz, 

j 2571 fm. fenyő erdei lécz és 13838’22 m3 egyéb fenyő 
I épületi- és műszerfa huszonegy eladási csoportra meg- 
; osztva, zárt írásbeli ajánlatok útján fog eladatni.
i Ajánlatok legkésőbb 1914. évi január hó 20-án déli 
i 12 óráig nyújtandók be Beszterczebányán a m. kir. erdő- 
; igazgatóságnál és 1914. évi január hó 21-én délelőtt 

10 órakor fognak .az erdőigazgatóság tanácstermében 
nyilvánosan felbontatni.

Árverési feltételek, a faanyag csoportosítását és 
kikiáltási árait feltüntető kimutatás, ajánlati űrlap és 
boríték a beszterczebányai erdőigazgatóságnál szerez
hetők be.

Budapest, 1913. évi deczember hóban.

(8.) M. kir. Földművelésügyi Miniszter.

Nadrațjulyalcvclet, hársfavirágot, tölgymohát és 
tisztított taplót napi legmagasabb áron vesz Lévai Jenő 
gyógynövénykereskedő, Óbecse. a.x.s.)

Nyestfojjó. Legegyszerűbb, mely a vadnak nem 
feltűnő, kisebb ledült fára pár perez alatt felszerelhető, 
1 minta kicsinyben, nyestfogáshoz utasítás és 10 fogóhoz 
való felszerelési kellék 10 kor. Megrendelhető utánvéttel 
Kolozsi Ferencz hatósági erdőőrnól Gyergyóbékás, Csik- 
megye (3.^.3,.

r
Úri ruhának való 

brünní posztót 
legolcsóbb’ áron

Etzler és Dostal czégnél
Brünn, Schwedengasse 5/g,

a tanárok és állami tisztviselők egyesületeinek 
szállítóinál lehet beszerezni.

A magánember sok pénzt takarít meg, ha a posztót köz
vetlenül a gyártelepről szerzi be. — Bármily áron eladott 
árú új és divatos. — A legkisebb mennyiség is szállítva 
lesz. Gazdag tartalmú mintaesomag megtekintésre díjtalanul 
és portómentesen szállíttatik. (2.VH.7.)
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DIANA FEGYVER ATELIER

Gothard Sándor
Herény, Szombathely mellett, VasmT
Lerakat: Budapest, VI., Váczi-körűt I

Használati fegyverek
120 korona ártól felfelé.

A kontinens legnagyobb luxusfegyver-raktára.
Saját szerkezet — saját minták!

. sz., a Magyar Motor- és Gépgyár irodájában.

Budapest, 1914, Franklin-Társulat nyomdája.


